

По поводу прочтенія „Пастырскаго посланія къ
мнимымъ старообрядцамъ“ Высокопреосвященнѣй-
шаго Платона, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго.

Августа 12 дня 1889 г. мною были получены брошюры: 1) Слово
высокопреосвященнѣйшаго Платона, митрополита Кіевскаго и Галицкаго

*) Подробнѣе объ этомъ въ Тоб. епарх. вѣд. 1888 г. №№ 1—2. Краткія исто-
рическія свѣдѣнія о помѣщеніяхъ Тобольск. дух. учил., стат. г. Беллавина.

въ день 900-лѣтія крещенія Руси св. Княземъ Владиміромъ и 2) его «Пастырское посланіе къ мнимымъ старообрядцамъ», съ предписаніемъ о благочиннаго прочитатъ таковыя при большемъ стеченіи старообрядцевъ; для чего я немедленно послалъ нарочнаго къ сельскимъ старостамъ — собрать какъ можно большее число раскольниковъ въ село Спорное. Человѣкъ 50 старообрядцевъ на другой же день собралось въ храмъ и болѣе ста человекъ православныхъ. Послѣ прочтенія Слова въ день 900-лѣтія и «Пастырскаго посланія къ мнимымъ старообрядцамъ», среди нихъ замѣтно стало движеніе и слышались рѣзкіе голоса:

— А зачѣмъ впустили въ церковь ересь Никона, зачѣмъ измѣнили преданія и писанія отеческія?.. Пусть укажетъ намъ Платонъ, что должно троеить аллилуію, а не двоить, и креститься шепотью, а не двуперстно.

Затѣмъ всѣ эти вопросы слились въ одинъ общій шумъ и съ трудомъ можно было уловить хотя одно слово и изъ него составить для себя понятіе, о чемъ говорятъ эти мнимые поборники старины, и большихъ усилій стоило для меня успокоить эту разгорячившуюся толпу старообрядцевъ.

— Господа старообрядцы, обратился я къ нимъ, — вы были приглашены сюда не для споровъ и криковъ, а для прослушанія извѣстнаго Слова и Посланія, а потому вы не должны нарушать тишины и порядка, какой долженъ соблюдаться въ храмѣ. Припомните изъ евангелія то обстоятельство, когда Іисусъ Христосъ во время своей земной жизни выгналъ иудеевъ изъ храма за то, что они беспорядочно вели себя въ домъ Божіемъ; такая же участь можетъ постигнуть и васъ, если вы еще вздумаете завести беспорядокъ въ храмѣ; тамъ же въ Евангеліи сказано: «храмъ Мой, храмъ молитвы наречется (Мѡ. 21 гл. 12 и 13 ст.)» Самое лучшее, я посоветую вамъ, пусть кто нибудь одинъ изъ васъ болѣе опытный и свѣдущій въ писаніи выйдетъ впередъ и говоритъ за всѣхъ.

Послѣ нѣкоторыхъ колебаній со стороны старообрядцевъ на мое предложеніе послышался изъ толпы голосъ:

— Костюка-то тащи впередъ, — пушай онъ говоритъ за насъ: онъ больше всѣхъ насъ знаетъ въ книгахъ.

— Тащить насильно я не могу, но я предлагаю тому, кто пожелаетъ говорить или предложить тотъ или другой вопросъ по поводу прочитаннаго, — припомните только, что прочитанное Слово и Посланіе Высокопреосвященнаго Платона. О чемъ я сейчасъ читалъ?

Молчаніе.

Развѣ вы не поняли, что митрополитъ Платонъ въ своемъ Словѣ выразилъ ту мысль, что въ Россіи истинно Христова церковь пребываетъ все таже, какаѣ была насаждена при крещеніи св. княземъ Владиміромъ.

Достаточно только было сказать это, какъ уже десятки голосовъ возразили:

— Это не правда!.. Это ложь!.. Куда вы дѣваете Никоновы-то новшества?

На такіе беспорядочные отвѣты я опять долженъ былъ замѣтить и водворить должную тишину и попросить изъ среды ихъ одного для изложенія ихъ ошибочнаго мнѣнія относительно вкоренившейся въ церкви православной Никоновой ереси.

— Что мы будемъ повторять одно и то же, заявилъ одинъ изъ старообрядцевъ. Мы уже сказали ранѣе, когда ты бесѣдовалъ съ нами, что въ церковь вашу не пойдемъ и ученія вашего не приедемъ, такъ какъ антихристъ царитъ всюду въ вашей церкви.

— Иди! иди впередъ тамъ и говори, — говорили раскольники моему повому собесѣднику, толкая его впередъ. И изъ среды ихъ вышелъ незнакомый мнѣ старообрядецъ, высокаго роста, съ закрывшимся правымъ глазомъ.

— Ты это сейчасъ говорилъ, что въ церкви нашей православной всюду царитъ антихристъ?..

— Я, я...

— Ты къ какому согласію принадлежишь?

— Къ поморскому.

— Откуда же ты, любезный, этому научился, что въ церкви нашей православной все правильное ученіе искоренилъ антихристъ и который всюду у насъ царствуетъ?

— Читай-ка, что написано у Ефрема Сирина.

— Св. Ефремъ Сиринъ многое писалъ.

— Св. Ефремъ говорить, продолжалъ мой собесѣдникъ, — «восплачутся тогда церкви Христовы вся плачемъ великимъ, зане не будетъ службы святой во алтарѣхъ, ни приношенія». Прочитавши это наизусть, мой собесѣдникъ заключилъ такъ: «видишь, отецъ, какова судьба церкви Христовой въ послѣднее время!»

— Видѣть-то вижу изъ твоихъ словъ, возразилъ я, но скажи ты мнѣ относится ли это къ настоящему времени. Приѣтомъ я взялъ и про-

чель изъ книги св. Ефрема Сирина цитируемое мѣсто немного выше: «восплачутся горы и холмы и древа польская, восплачутся же и обѣ свѣтилѣ небесніи со звѣздами, за родъ человѣческій, яко вси уклонишася вкупѣ отъ Бога Святаго, Содѣтеля всяческимъ и льстецу вѣру яша, примше образъ сквернаго богопротивника за крестъ Спасовъ. Тогда восплачется земля и море, яко внезапно престанетъ гласъ пѣнія и молитвы отъ устъ человѣческихъ, восплачутся тогда церкви Христовы вся плачемъ великимъ, зане не будетъ службы св. во алтарѣхъ, ни приношенія».

По прочтеніи я спросилъ присутствующихъ старообрядцевъ: «ужели вы полагаете и вѣрите въ то, что все это непосредственно относится къ настоящему нашему времени?»

— А то какъ же? Конечно, къ настоящему! отвѣтили нѣсколько голосовъ, въ числѣ которыхъ и мой собесѣдникъ.

— Хорошо. Давайте, рассмотримъ все это и уяснимъ себѣ смыслъ прочитаннаго. Мы читали, что «вси уклонишася вкупѣ отъ Бога... и льстецу вѣру яша, примше начертаніе сквернаго богопротивника за крестъ Спасовъ». Если все это вполнѣ относится къ настоящему времени, то — значить, относится одинаково и къ вамъ съ вашими наставниками.

— Какъ такъ? Откуда ты это взялъ? закричали старообрядцы.

— Откуда я взялъ — вотъ увидите: здѣсь сказано, что «вси уклонишася вкупѣ отъ Бога Святаго», — слѣдовательно и вы въ числѣ всѣхъ уклонились отъ Бога, увѣровали въ льстеца и приняли начертаніе сквернаго богопротивника за крестъ Спасовъ. Что вы на это скажете?

Молчаніе было долгое. Наконецъ мой собесѣдникъ отвѣтилъ: «отъ Бога ни мы, ни наши предки не уклонялись, а слова эти относятся къ церкви вашей еретической, послѣ никоновской».

— На это я въ свою очередь сказалъ: «изъ прочитаннаго вовсе не видно, къ кому эти слова относятся въ частности: къ намъ ли православнымъ или къ вамъ старообрядцамъ; сами же мы этого разграниченія допустить не можемъ и не вправѣ, потому что сказано положительно, что «вси уклонишася и льстецу вѣру яша». Такъ же мы не можемъ допустить и того, какъ утверждаютъ изъ васъ нѣкоторые, что будто это сказано не о всѣхъ уклонившихся, а только о многихъ; допустивъ это, мы должны допустить и то, что не на всѣхъ олтарѣхъ не будетъ ни службы, ни приношенія, а только на многихъ изъ нихъ. Если же вы не будете допускать этого мнѣнія о службахъ и алтарѣхъ, а будете только допускать въ укло-

неніи людей отъ Бога, тогда будете противорѣчить сами себѣ. Наконецъ, въ обличеніе вашей несостоятельности въ пониманіи приведеннаго мѣста св. Ефрема Сирина, я вамъ скажу напротивъ, что это же самое мѣсто вполне насъ убѣждаетъ въ томъ, что оно не относится къ нашему времени. Сказано, что во время антихриста «внезапу престанеть гласъ пѣнія и молитвы отъ устъ человѣческихъ», а потомъ уже далѣе говорится, что «не будетъ ни службы, ни приношенія въ алтарѣхъ»; тогда какъ у васъ и въ настоящее время продолжается пѣніе и молитвы, а по мѣстамъ даже устроены молитвенные дома по особому дозволенію начальства; вы же говорите, что въ послѣднее время «побѣгнутъ (все) со тщаніемъ великимъ въ пустыни и скрыются въ горахъ и вертепѣхъ со страхомъ, и посыплются землею и пепломъ со слезами молящесе день и ночь, со многими смиреніемъ и дастся имъ помощь отъ Бога»... Гдѣ же это всемірное бѣгство православныхъ отъ лица антихриста? Гдѣ эти скрывающіеся въ горахъ и вертепѣхъ, если все, какъ вы утверждаете, прочитанное нами относится къ нашему времени? Скажите мнѣ!

На всѣхъ напало молчаніе и недоумѣніе. Видимо, старались все это разрѣшить, но ихъ слабая логика отказалась имъ служить въ данную минуту. Между православными начался говоръ:—«Ну, что кривой озябъ? Говори,— что ты замолчалъ?» принуждали моего собесѣдника православные, число которыхъ все болѣе и болѣе увеличивалось въ храмѣ.

— «Эге, братъ, это вѣдь не макушку брить на головѣ!» съострил тутъ одинъ изъ православныхъ, котораго я попросилъ молчать.

Наконецъ послѣ долгаго молчанія и размышленія, мой собесѣдникъ заговорилъ, обращаясь ко мнѣ:

— Прочитай-ко, что сказано у Анпалита?

Я попросилъ его найти предлагаемое мѣсто у Ипполита, для чего одинъ изъ раскольниковъ Павелъ С--въ подалъ ему Ипполитово слово, но собесѣдникъ мой отказался читать, сознаваясь, что онъ вовсе безграмотный, а знаетъ только такъ, какъ его научили отецъ и наставники.

— Вотъ, слушатели—православные, и вы именуемые старообрядцы, обратился я ко всѣмъ присутствующимъ въ храмѣ, — прошу васъ принять настоящее сознаніе моего собесѣдника, что онъ безграмотенъ къ свѣдѣнію. Видите, православные, насколько необдуманны поступки нашихъ старообрядцевъ, именующихъ себя истинными чадами Божиими, а насъ послѣдователями антихриста. Видано ли гдѣ, чтобъ неучи, неграмотные занимали мѣ-

ето наставниковъ среди народа, какое занимаетъ, какъ я знаю, въ деревнѣ Сумгахъ настоящей мой собесѣдникъ? 1).

— Что вѣрно, то вѣрно, батюшка, перебилъ меня одинъ изъ православныхъ, неуча въ попи не ставить!..

— Не правда ли, продолжалъ я, что такіе наставники идутъ ощушью за другими и будучи сами слѣпы, стараются другимъ открыть очи душевныя. О такихъ наставникахъ самъ Іисусъ Христосъ сказалъ: «вожди суть слѣпы слѣпцемъ: слѣпецъ же слѣпца аще водить, оба въ яму впадется» (Мѡ. 15, 4)». Правда, ученики и апостолы Іисуса Христа были люди неграмотные, но это не оправданіе для старообрядцевъ, такъ какъ апостолы Христовы были непосредственные ученики самого Іисуса Христа, а впоследствии они сподобились высшаго дара Св. Духа, который получили въ десятый день послѣ вознесенія Іисуса Христа на небо; при содѣйствіи такого дара они свободно могли учить и другихъ и послѣ себя оставили свое ученіе записаннымъ, которое дошло и до насъ неповрежденнымъ, т. е. такимъ, какимъ оно вышло изъ подъ руки самихъ пишущихъ апостоловъ, а власть свою они лично передали чрезъ рукоположеніе своимъ преемникамъ епископамъ и пресвитерамъ, а не простолюдинамъ и неучамъ, которымъ подчинились вполнѣ наши старообрядцы, глядя на своихъ наставниковъ какъ на нѣчто святое, обходя между тѣмъ законъ евангельскій, творенія святыхъ отцевъ церкви и даже здравый смыслъ. Такъ, напр. нынѣ чтенное Слово и Пастырское посланіе высокопрейшаго митрополита Платона они, не вѣзя сказать, что не слушали, но вопросъ въ томъ: какъ они слушали? Слушали какъ и все прочее ученіе православной католической церкви, признавая его вымысломъ. Какое же теперь, спрашивается, можетъ быть сравненіе между человѣкомъ просвѣщеннымъ, образованнымъ и человѣкомъ неученымъ? Одинъ говоритъ истинныя слова Божіи, основываясь на евангельскомъ ученіи и преданіи церкви, а другой говоритъ то, чему его научили другіе вожди слѣпые, не понимая даже самаго буквального смысла того, что говоритъ изъ своихъ излюбленнѣйшихъ доказательствъ въ защиту своихъ мнимо—православныхъ мнѣній.

Вы слышали, господа старообрядцы, что «Пастырское Посланіе» вы-

1) Собесѣдникъ мой П—въ слыветъ въ своемъ мѣстѣ чуть ли не главнымъ знатокомъ среди раскольниковъ и, будучи неграмотенъ, онъ можетъ свободно и буквально прочесть наизусть выдержку въ цѣлую страницу изъ извѣстныхъ расколическихъ старопечатныхъ книгъ.

сокопр—наго Платона вполне проникнуто любовію и состраданіемъ къ вамъ, погибающимъ во тьмѣ невѣденія и внѣ церкви истинно Христовой. Ужели вы заплатите ему за всю его отеческую любовь къ вамъ и воззваніе благодарностію и холодностію? Ужели ни у одного изъ васъ душа и сердце не почувствуетъ той теплоты, которой дышетъ все посланіе восьмидесятилѣтнаго старца? Ужели все, что онъ написалъ вамъ—ложь? Что вы скажете на это?

— Мы сказали уже, что въ вашу церковь не пойдёмъ и старецъ вашъ насъ не заставитъ идти,—отвѣтилъ одинъ изъ раскольниковскихъ наставниковъ деревни Сумога Самойло П—въ.

— Не думай, любезный, замѣтилъ ему я, насильственныхъ мѣръ въ нашей православной церкви ни кѣмъ не допускалось и не допускается...

— Что онъ говорить, перебилъ меня другой изъ старообрядцевъ Константицъ Б—въ,—скажи-ка намъ, ваше священство, гдѣ можно найти о томъ, что жертва Христова будетъ совершаться и при антихристѣ и какое время назначено для его пришествія?

— Время послѣднее предъ вторымъ Христовымъ пришествіемъ, отвѣтилъ я на второй вопросъ собесѣдника, значить, прежде чѣмъ будетъ второе прошествіе Христово, долженъ явиться антихристъ.

Такъ?

— Да, такъ! отвѣтило большинство голосовъ изъ старообрядцевъ.

— Священное писаніе, продолжилъ я, ясно свидѣтельствуетъ о приношеніи безкровной жертвы, что она будетъ приноситься до тѣхъ поръ: «дондеже убо придетъ»; слѣдовательно будетъ приноситься и во время пришествія антихриста. Затѣмъ можно указать изъ книги Кирилловой, гдѣ написано, что «не восхотѣ (Господь) жертвы отъ рукъ жидовскихъ и именованную жертву... и се есть жертва, которую церковь христіанская отъ языка избранная приносить во всемъ мірѣ Господу Богу, и до скончанія вѣка приносить имать, Тѣло и Кровь Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, въ память смерти Его, и сіе пророчество по истинѣ ко увѣренію, понеже сильно и не побѣдимо есть. (Кн. Кирилова 78 листъ)». Затѣмъ я отыскалъ собесѣднику слово св. Златоуста во св. и великій четвертокъ, гдѣ также сказано, что жертва Христова будетъ совершаться до самаго пришествія Христова «... и до пришествія Его жертву совершенну творить».

— Не будетъ ли ужъ съ нами говорить... Пора бы насъ и оту-

стать, — сказалъ кто то изъ толпы старообрядцевъ. Послѣ чего всѣ пришли въ движеніе и нѣкоторые изъ старообрядцевъ уже стали выходить изъ храма, но я удержалъ, желая раздать имъ заранѣе приготовленные мною брошюры и листы противу раскольническаго содержанія, полученные мною въ бытность мою въ Тобольскѣ. При чемъ было роздано болѣе 50-ти листовъ и до 30-ти брошюръ различнаго содержанія.

Въ заключеніе всего я сказалъ поученіе, примѣняясь къ самому поводу собранія старообрядцевъ и православныхъ, въ которомъ, между прочимъ, убѣждалъ православныхъ строго держаться единенія съ церковію православною и избѣгать ложнаго и погибельнаго ученія старообрядцевъ, ибо внѣ церкви нѣтъ спасенія и не повинующійся ей подобенъ язычнику и мытарю, которымъ и уподобились на самомъ дѣлѣ наши старообрядцы, именующіе себя истинными послѣдователями преданій святоотеческихъ, на самомъ же дѣлѣ они не могутъ ни чѣмъ доказать правоту своего ученія, если и доказываютъ изъ своихъ старопечатныхъ книгъ, то эти доказательства по большей части бывають сбивчивы, неопредѣленны и весьма шатки. Ихъ предки неоднократно силились доказать лживость ученія въ нашей церкви православной, но доказывая это, они сами впадали въ другую крайность потому, что отвергая богоустроенную іерархію съ тремя чинами и 7-ю таинствами, они не могли доказать, что таковая церковь существуетъ у нихъ. Вѣдь вы, православные, хорошо знаете, что у нашихъ старообрядцевъ нѣтъ ни храмовъ, ни епископовъ, ни священниковъ, а если гдѣ нѣтъ епископа и священника, тамъ не можетъ быть и церкви съ ея необходимѣйшими 7-ю таинствами, на которыхъ зиждется вся наша церковь.

Если и есть у нихъ наставники, которые присвоили себѣ право учить другихъ и даже совершать требы, какъ-то: крещеніе и исповѣдь, то такіе наставники совсѣмъ незаконны, потому что безъ воли епископа никто не имѣетъ права учить другихъ, а тѣмъ болѣе совершать таинства.

— «Выходитъ, значитъ, батюшка, здѣсь то, что они просто-напросто украли власть то у другихъ». Прервалъ мою рѣчь одинъ изъ православныхъ, видимо понявшій сказанное мною.

— Ихъ грубое невѣжество и крайняя злоба подчасъ доходитъ до того, продолжалъ я, что жаркіе защитники старины стараются въ присутствіи другихъ, особенно васъ православныхъ класть пятно на православную церковь, злословить ее и хулить ея обряды; наиболѣе это замѣтно

въ тѣхъ случаяхъ, когда они бываютъ не въ силахъ отстоять свои оправданія. Вы уже видѣли сегодня, что старообрядцы, стараясь доказать намъ что антихристъ уже пришелъ и царствуетъ у насъ въ церкви, въ то же время сами остались безотвѣтными и беззащитными противъ тѣхъ же мѣстъ изъ своихъ чтимыхъ книгъ, которыя они приводили въ доказательство истины своего ученія.

Благодарите Бога, други мои, истинные чада церкви, за то, что Онъ по Своей безконечной благодати къ намъ грѣшнымъ не лишилъ насъ тѣхъ даровъ благодати, которыми вы пользуетесь въ церкви православной и которыхъ лишены наши заблудшія овцы — старообрядцы, живущіе на подобіе блуднаго сына, вдали отъ своего отечества, которымъ по истинѣ можно назвать нашу всеобщую мать церковь, которая питаетъ насъ плодами отъ Божественной лозы, т. е. Св. Тѣломъ и Кровію Господа нашего Иисуса Христа, чего по своему жестокосердію и упрямству также не имѣютъ старообрядцы, чрезъ что они готовятъ себѣ наказаніе справедливо заслуженное. Самъ Иисусъ Христосъ сказалъ: «аминь, аминь глаголю вамъ, аще не съѣсте плоти Сына человѣческаго, ни пиете Крове Его, живота не имате въ себѣ. Ядый Мою плоть и пій Мойю кровь, имать животъ вѣчный и Азь воскрешу его въ послѣдній день»; и въ другомъ мѣстѣ говорить: «Ядый Мою плоть, и пій Мойю кровь, во Мнѣ пребываетъ и Азь въ немъ».

Вотъ видиге, братія мои, какого вы великаго блага сподобяетесь, пребывая въ церкви истинно Христовой, православной, а потому молитесь Богу, чтобы Онъ не допустилъ васъ до искушенія...

По окончаніи поученія, собраніе расколниковъ и православныхъ было закончено пѣніемъ: «Тебе Бога хвалимъ». Все это собраніе продолжалось съ 2-хъ часовъ по полудни и почти до вечера.

Священникъ Іоаннъ Голошубинъ.